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СЛІДИ ЗАСОБІВ ЗАХИСТУ РУК: КРИМІНАЛІСТИЧНА 
КЛАСИФІКАЦІЯ ТА ДОСЛІДЖЕННЯ ЕКСПЕРТОМ 

Важливе місце в розкритті та розслідуванні кримінальних 
правопорушень займає вилучення з місця події слідової інформації, у 
тому числі найпоширенішої – слідів рук злочинця, адже останнім 
добре відоме доказове значення слідів рук, тому вони зазвичай 
намагаються їх не залишати. Під час пошуку слідів рук експерт 
постійно стикається з конкуруючими слідами: слідами рукавичок або 
слідами інших речей, що використовувалися для запобігання 
залишенню слідів рук (панчохи, шкарпетки, ганчірки, носові 
хустинки, рукава тощо). І хоч би як злочинці не старалися приховати 
сліди рук, експерт все ж таки їх виявляє за допомогою 
криміналістичних засобів, адже папілярні візерунки кожної людини 
мають свою індивідуальність, яка полягає в особливостях будови 
шкіри на долонних поверхнях рук. 

Незважаючи на те, що криміналістичне значення слідів рукавичок 
доволі велике, їх не повною мірою використовують для пошуку і 
викриття злочинців. Насамперед це зумовлено недостатньою науково-
практичною розробкою напрямку. Як справедливо зазначається у 
відповідній криміналістичній літературі, часто сліди рукавичок не 
фіксують і не вилучають тому, що їх неправильно відносять до змазаних 
слідів рук або через нечіткість відображення та відсутність будь-якого 
узору, визначають їх непридатними для ідентифікації [1, с. 247]. 
Водночас практика свідчить, що професійне ставлення до слідів 
рукавичок на стадіях їх виявлення, фіксації, вилучення та експертного 
дослідження може значно підвищити ефективність використання цього 
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виду слідів під час розслідування кримінальних правопорушень. Отже, 
цілком актуальною є необхідність проведення досліджень зазначеного 
напряму. 

Упродовж останніх років ситуація докорінно змінилася: значно 
збільшилася кількість різновидів господарських рукавичок 
вітчизняних та зарубіжних виробників. Сьогодні фірми різних 
держав (переважно Китаю та Польщі) пропонують каталоги, в яких 
презентують більше двох сотень найменувань рукавичок. Крім того, 
рукавички стали широкодоступними через відносно низьку ціну і 
практично витіснили з кримінального вжитку шкіряні рукавички. 

Враховуючи практику роботи зі слідами захисту рук, можна 
виділити такі проблеми щодо їх виявлення та дослідження: 

- наявність методичних прогалин при дослідженні слідів
рукавичок сучасних видів; 

- відсутність єдиної актуальної криміналістичної термінології як
у назвах видів рукавичок, так і у назвах їх складових елементів і 
матеріалів; 

- відсутність чіткої криміналістичної класифікації існуючих
видів рукавичок; 

- відсутність напрацьованих методик відбору експериментальних
зразків відбитків рукавичок. 

Зрозуміло, що вирішити зазначені проблеми у межах одного 
дослідження неможливо. 

Уточнення та розширення потребує термінологічний апарат: 
замість терміна «перчатка», що вживався раніше і був доволі 
вичерпним, сьогодні найчастіше вживається термін «рукавичка» та 
«рукавиця». Відповідно до визначення, наведеного у тлумачному 
словнику сучасної української мови, «рукавичка» - це виріб з тонкої 
тканини, шкіри, бавовняних ниток тощо з п’ятьма відділеннями (для 
всіх пальців), який надівають на кисть руки. Під «рукавицею» слід 
розуміти виріб з цупкої теплої тканини, шкіри, вовняних ниток, 
хутра тощо з одним відділенням (для великого пальця), який 
надівають на кисть руки у холод або для роботи [2, с. 219]. Як 
бачимо, слід чітко розрізняти ці поняття. Водночас результати 
всебічного вивчення та узагальнення каталогів фірм-виробників, 
дослідження ринку таких виробів, аналіз виявлення та дослідження 
їх слідової інформації спонукають до необхідності введення у 
криміналістичну практику узагальнюючого терміна «засоби захисту 
рук». 
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При цьому у розумінні виробника «засоби захисту рук» є 
засобами убезпечення шкірних покривів рук людини від руйнуючих 
чинників навколишнього середовища та її діяльності. 
Криміналістична практика пропонує тлумачити їх як засоби захисту 
предметів, яких торкаються руки людини, від впливу рук (залишення 
слідів) під час вчинення кримінальних правопорушень, тобто як 
засоби запобігання залишенню слідів рук. До таких засобів можна 
віднести не тільки рукавички та рукавиці, а й інші речі (шкарпетки, 
хустинки, рукава одягу тощо), сліди яких також можуть бути 
вилучені під час огляду місця події та поміщені до трасологічного 
обліку засобів захисту рук. Зважаючи на те, що наявне на сьогодні 
різноманіття засобів захисту рук надає нові можливості для їх 
ідентифікації та об’єднання кримінальних правопорушень, доречно 
їх кваліфікувати за наступними критеріями: 

- за моделлю: рукавички, рукавиці, краги;
- за покроєм: звичайної довжини (трохи вище зап’ястка),

укорочені (до долоні), довгі (до ліктя і навіть до плеча), мітенки (з 
обрізаними пальцями); 

- за способом виготовлення: в’язані, шиті, литі, облиті,
напівоблиті, комбіновані (в’язані з напиленням нітрилу; шиті й 
напівоблиті латексом); 

- за призначенням: господарські, робочі, хімічностійкі,
морозостійкі, рибальські тощо; 

- за матеріалом виготовлення: мономорфічні, що виготовлені з
одного матеріалу (трикотажні, шкіряні, брезентові, із шинельного 
сукна, нейлону, латексу, гуми, бавовняні, нітрилові, неопренові, 
вінілові, целофанові), та поліморфні, під час виготовлення яких 
використано кілька матеріалів у різних комбінаціях. 
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